

2024届高二年级6月份语文学科测试试卷

一、现代文阅读！（本题共5小题，17分）

材料一：

隐士活动的政治内涵，突出表现在他们与皇权的关系上。隐士形成有两个基本要素：一是士人的独立意识，即“道”优于“势”的信念；二是皇权所希望的隐士担负的社会使命，即在皇权与社会的矛盾中起到协调作用。这就决定了隐士与皇权间无所不在的紧密关系：尽管“道”优于“势”，可又不得不服从“势”的绝对统治；皇权一方在隐士不抗拒其统治的前提下，尽量予以优容，甚至亲密无间。于是，双方如同对命里注定的冤家，互相排斥，而又互相吸引。

经过前代的教训，魏晋时期的皇权与士人都开展了对双方关系相处方式的思考。活的标本，便是“竹林七贤”。在不断选择和扬弃中，他们逐渐找到了双方不得不接受的相处方式。

第一种为对抗式，唯嵇康一人。嵇康继承了东汉以来逸民隐者的疑君和无君思想，他不仅公开唱出“非汤武而薄周孔”的论调，还在行为上付诸实施，傲视王侯。这种处世方式的危险性被山林中真正的隐者看得清清楚楚。《文士传》记载了孙登用火与光的关系来开导嵇康的话：“子识火乎？生而有光，而不用其光，果然在于用光。人生有才，而不用其才，果然在于用才。故用光在乎得薪，所以保其曜；用才在乎识物，所以全其今。今子才多识寡，难乎免于今之世矣！子尤多求！”但嵇康并没有听进这些话，继续公开与司马氏政权对抗。当好友吕安被诬陷入狱时，嵇康不惜以卵击石，义无反顾地挺身而出为之辩护，就此落入了一个等了他很久的陷阱。直到被捕入狱，嵇康才意识到孙登的先见之明，写诗自责：“昔惭下惠，今愧孙登！”

与此相反的方式是投靠式。山涛明白得最早。他四十岁时便作了赵之国相，入晋后又历任要职。山涛的投靠是隐士与皇权关系中的一种适应，目的是全身，而不是出卖灵魂。尽管被嵇康骂得不堪，但嵇康遇害后，山涛仍举荐其子嵇绍担任秘书丞。嵇康被杀后，向秀拿着本郡的文书簿册来到洛阳，司马昭问他：“听说你有隐居的意向，为何又来这里？”向秀说：“巢父、许由这些拘谨自守的人是不值得效法称美的。”司马昭听了，大为赞赏。

第三种是矛盾式，以阮籍为代表。阮籍在很多方面与嵇康是一致的。如嵇康提出要“非汤武而薄周孔”，阮籍就干脆提出“无君论”的思想。在目无礼法，行为放达方面，二人也如出一辙。但二人下场却截然相反，其中关键就在于谁能有全身之道上。阮籍善于把对外界的褒贬藏在心里，因而能得到司马昭的赏识。在司马昭看来，士人做不做官，做官清不不清廉，勤不勤政，都无关紧要；最要紧的，是听不听话，嘴巴老不老实。他平日十分注意观察士人，看谁最符合这个标准。他亲自树起的服从典型，便是阮籍。所以，司马昭对阮籍冒犯礼法的举动便视为枝节小事，不足一提。阮籍遭遇母丧，公然在司马昭那里吃酒。司隶向司马昭进言：“陛下正提倡以孝治天下，可阮籍却在重丧期间公然饮酒食肉，应流放海外，以正风教！”司马昭说：“阮籍痛苦成这个样子，你为什么不能与他分忧？况且有病的时候饮酒食肉，本也符合礼教规定嘛！”

说阮籍这种方式矛盾，是指它虽能保全性命，而且也没像向秀、山涛等人那样认真做官，但它毕竟在很大程度上损害了隐士的赤诚、高洁之心。所以阮籍保全生命的代价除了自己的“至慎”外，还有内心极度的痛苦：王孝伯问王大：“阮籍何如司马相如？”王大曰：“阮籍胸中垒块，故须酒浇之。”《世说新语·任诞》阮籍隐之心未泯，所以十分在乎为保全性命所付出代价。生命受到威胁可由司马昭来保护，但由此而产生的内心极度煎熬，却是任何人都无法分担的：“终身履薄冰，谁知我心焦！”《咏怀诗》《魏氏春秋》云：“阮籍常率意独驾，不由径路，车逢所穷，辄痛哭而返。”与阮籍相似的，还有七贤中的刘伶和阮咸。

竹林七贤以试验田的方式，向后人展示了各种与皇权相处的方式。从此便使隐士与皇权关系的调整，进入了自觉的阶段。

——宁稼雨《魏晋名士的隐逸情怀（上）：名士归隐的政治蕴含》

材料二：

魏晋时期，名教的瓦解给了士子们宣泄情绪的窗口。在动荡的社会中，亢与卑、直与曲，逆世与顺俗，隐德与扬名，外在的事功与内在的自由，这一系列对立的价值取向与行为方式，究竟该如何做出选择？

嵇康在《与山巨源绝交书》里面自言“每非汤、武而薄周、孔”，与其说是在菲薄先圣，不如说他是在向泥塑的偶像所代表的僵化的名教宣战。如果说嵇康是魏晋士人思想解放的前导，阮籍则是放达派行为艺术的先驱。史载“籍本有济世志”，但兼济天下的理想与现实碰撞之后，他却转而酣饮终日、凌蔑礼法，放言“礼岂为我设邪”。阮籍“率意独驾，不由径路，车逢所穷，辄痛哭而返”，穷途之哭是为什么？车驾之路断绝么，显然不是；仕进之路穷绝么，当然更不是。苦闷现实的解脱之路何在，信仰崩塌之后灵魂解放之路何在，这些路他都找不到，只能做穷途之哭。

狂者进取，狷者有所不为也。进取通常需要与人群发生联系，狷则隐含着脱离人群、走向孤独之路的心理倾向，或者说狷的极致就是隐。同轻视世俗价值的愤世嫉俗者相似，超世脱俗者也是以一种淡然的态度看待声名财富与高官大位，因而在后者选择了远离纷扰、退隐山林。“隐”的象征是相同的，不过隐逸背后的意蕴不同。退隐并不意味着遁世，而是藏道自珍，不管处在朝廷，还是居于山林，心中高悬的始终是人伦大道，坚守的是纯粹的精神价值。

西晋末年的社会大动乱中，除了戴乱救国之外，士人肩上还担着更为重大的责任。挽斯文之将坠，扶儒学之既颓，担负起了承继道统“为往圣继绝学”的历史使命。以“竹林七贤”为代表的魏晋士人在反抗畸变儒学的过程中，走向了尚虚的一端，玄学的广泛流布使得儒教几近沦没。价值的虚无主义侵蚀了凝聚人心的集体意识，而越轨行为则破坏了维系社会正常运行的社会规范。

“用之则行，舍之则藏。”对于真正信仰儒家伦理的孔门后生来说，他们不会像阮籍那样“屈其道与天下靡”，也不会像狂狷那样“以其道而与天下亢”，而是“储天下之大用，而不求用于天下”。失意时不自暴自弃，困厄时不怨天尤人，能长处乐，能久处约，这才是孔子所提倡的理想人格。

——史海甄言《山林之乐与宦宦之忧：从〈世说新语〉看魏晋士人精神》

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（ ）（3分）

- A. 隐士和皇权如同一对欢喜冤家：士人内心渴望保持自我的独立人格，但又得屈从皇权统治；皇权需要利用士人来维护统治，又要提防他们对己统治的挑战。
- B. 山涛和阮籍对皇权的态度有别：山涛为了全身远祸，可以不惜放弃人格理想，在官场中长袖善舞；阮籍属意山林，但为全身远祸，又必须与皇权曲意周旋。
- C. 阮籍虽凌蔑礼法，却把褒贬藏在心里，因而颇受司马昭赏识，但司马昭对阮籍的优容，前提是阮籍不抗拒其政权的统治，这仍是“势”对“道”的借用。
- D. 憎世嫉俗者和超世脱俗者对世俗价值的态度接近，都选择退隐，但后者藏道于心，心中高悬人伦大道，坚守精神价值，而不是蔑视礼法名教。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（ ）（3分）

- A. 《文士传》中孙登用火与光的关系来劝导嵇康，倘若继续与司马氏政权公开对抗，而又无保全自身的处世之道，恐怕有杀身之祸。
- B. 向秀来洛阳求见司马昭，司马昭问他既有退隐之志，为何又来朝廷谋取仕宦，向秀认为巢父、许由这样洁身自持的人不知变通，他愿和司马氏政权精诚合作。
- C. 王大看到了阮籍为保全性命而对皇权示好的尴尬和痛苦，所以当王孝伯要他将阮籍和司马相如比较时，他认为阮籍没有司马相如洒脱，心中郁结必得以酒消释。
- D. 忠守儒家伦理的士人，他们不会像阮籍那样委屈自己的心意而听任天下糜烂；也不会坚持心中之道而与皇权对抗，他们能安时处顺，行藏在我。

3. 下列选项中，字面上最能体现材料一中阮籍对皇权的态度的一项是（ ）（3分）

- A. 大能屈以为伸，让以为得，弱以为强，鲜不遂矣。
- B. 随意春芳歇，王孙自可留。
- C. 世与我而相违，复驾言兮焉求？
- D. 夜阑酒醒，难去忧畏，遯迤佯食，内惭神明。耿介与求生矛盾，旷达与良知互争。

4. 材料一和材料二都提到“竹林七贤”，但侧重点有所不同。请结合材料简要概括。(4分)

5. 阅读以下两段材料，结合材料一的内容，分析“竹林七贤”作为一个亲密的隐退群体，为什么嵇康还要与山涛绝交呢？(4分)

阮嗣宗口不论人过，吾每师之而未能及；至性过人，与物无伤。吾不如嗣宗之资，而有慢弛之阙；又不识人情，暗于机宜。久与事接，疵衅日兴，虽欲无患，其可得乎？

夫人之相知，贵识其天性，因而济之。足下见直木不可以为轮，曲木不可以为桷，盖不欲枉其天才，令得其所也。故四民有业，各以得志为乐，唯达者为能通之，此足下度内耳。不可自见好章甫，强越人以文冕也；已嗜臭腐，养鸳雏以维死鼠也。

——嵇康《与山巨源绝交书》

(二)现代文阅读II(本题共4小题，18分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

文本一：

神剪

坐标

三孔土窑洞在陕北乡下的双湾村，离这里有一千多里。蔚婉鸽是坐飞机来的，飞了几个小时，到了西安香格里拉酒店二十六层专门为她布置的剪纸厅里。

她听见了外面踢踏脚步声。张来说，这些人已经等候好久了，他们来自世界各地，有的是钱，只要他们看准了，钱多少不在乎。

蔚婉鸽铺开一张红纸，用右手掌慢慢地抚平纸皱，抚过一遍，再抚一遍。她不明白，一旦离开那三孔土窑洞，她的剪刀就格外沉重。

终于下剪了，那把剪刀在蔚婉鸽的手里一扬，像一只倒剪的燕子似的，一个朴刺就俯下身子……红纸上现出一汪鲜血，一朵鲜花盛开在红纸上。

不顾张来的劝阻，蔚婉鸽坚持要回三孔土窑洞去。

在酒店她想起了小时候和母亲学剪纸的事。

先剪十二生肖，剪过十二生肖，她要母亲再换剪样。母亲不换，说，“继续剪。”继续有多长，继续竟然长达了三年时间。她原来是好奇，现在好奇没了，剩下的全是枯燥。剪刀生硬，它本来就是铁，铁着面孔，铁着心肠。这样继续了多长时间，她已记不清了。她只记得，第一次感觉剪刀轻松了，剪刀就像小蝌蚪的尾巴，想摆到哪里就摆到哪里。原来在她眼里永远不变的“十二生肖”也在变化，每一次都是一个新面孔。

她将自己的感觉向妈妈说，妈妈笑了：“那是你的心，你的心不动，铰的花花也不动。你的心动了，铰的花花也就动了。”妈妈说剪是“铰”，说剪纸是“花花”。

“替样”、“熏样”，是陕北剪纸一代代传承的“模子”。最好的模子是“熏样”，取一张白纸，将“奶奶的剪纸”铺于纸上，以口含水，雾状地喷于剪纸部分，然后以艾烟熏蒸。干透，揭去原样，白纸上现出一幅一模一样的“纹样”，照此纹样剪了，就是一幅分毫不差的复制剪纸。“替样”则更简单，将“奶奶的剪纸”缝缀在红纸上，然后照着原样一剪一剪地剪出来。

蔚婉鸽母亲既不教蔚婉鸽“熏样”，也不教“替样”。她要蔚鸽“直铰”。铰的对象也不再是“十二生肖”、“喜鹊登枝”，而是看见什么就铰什么。一抬头，看见是窑顶就铰窑顶，一出门，看见是一株树就铰树，一路上，看见是一条狗就铰狗，一下河，看见是一只青蛙就铰青蛙……于是小蔚鸽看树、看花、看麻雀，她自小的玩伴张来像个跳屁虫一样跟在后面。

几乎铰遍了眼睛看见的所有实体后，蔚婉鸽要求母亲再布置作业。母亲未加思索地布置：盲铰。盲铰真是难受，眼前一片黑暗，什么也没有，只有调动脑子里所有见过的图像。更困难的是，下剪，距离有多少，要靠心算。多少次，左手上孔洞斑斑，剪刀上鲜血淋漓。剪到后来，蔚鸽一闭上眼，面前就出现画面，画面上的“花花”似睁了眼一样清晰。剪到后来，她竟然不喜欢睁眼了，一则心无旁骛；二则思维可以任

意遨游，高山挡不住她的视力，夜晚挡不住她的观察。

她的剪纸风格也在变，不再是传统的“剪样”内容，而是有了她自己闭上眼睛后的思考。她知道，那是“创作”。

后来，这么一个偏僻的双湾村，来了一个叫南郭的西安美院大学生，而且一住就不走了，他收集各种剪纸与民间艺人的资料。多少次，他趴在剪纸上，能清晰地听见剪刀在纸上行走的声音，能隐隐听出剪纸老人当时哼出的陕北民歌调……他试图破译这种由陕北妇女总结出来的剪纸语言。

蔚鸽最喜欢在南郭那里看画。她喜欢毕加索的奇、八大山人的简。再后来，蔚鸽从这两个人身上看到了陕北剪纸。她怀疑，这种看对吗？自己一个双湾村的剪纸姑娘，只上了三年小学，识不了几个字，自己一个村姑就能看出陕北剪纸？但她有自信，确实是看出了些东西。

后来蔚鸽得了全国剪纸金奖，乡里首先行动。乡长说，这三孔土窑洞太土了，和剪纸大师的称号距离太远了，有些跟不上时代的脚步了，要包装，至少要挂个石头面子。蔚鸽坚定地说，挂了就不是原来的窑洞了。

张来一天到晚跑西安、北京，卖张妈和蔚鸽的剪纸，蔚鸽的剪纸越来越畅销。张来买了车，一辆四个圈的奥迪车。张妈说他狂。张来说，妈，你不懂，现在都是讲究面子的时候了……

促使张来走向西安的最主要原因，是蔚鸽的剪纸价格的日益上升。市面上也传神了，说蔚鸽身上附了神了，有人亲眼看见，蔚鸽只要拿起剪，闭上眼，那剪刀就自动飞起来。这不是神，是什么？于是，干脆人们就不叫蔚鸽了，就叫“神剪”。既然是有神附体，那剪纸能不涨价吗？问题是，那蔚鸽，一天就剪一张，有时十天半月才剪一张，还有时，一天不动一剪。催她，她说是在充电，也学会了新词，就是学习。

本来这次蔚鸽不想来，可经不住张来的撺掇。张来说，现在是名牌时代了，是广告时代了，是包装时代了。双湾毕竟是个小山村，小山村可以出人，但小山村养不住人。蔚鸽还是来了，来了后感觉怎么也提不起来，脑子里完全是双湾，是那三孔土窑洞。

蔚鸽又回到了三孔土窑洞。蔚鸽家的墙畔上有一窝黄土，细细的、沙沙的，她剪纸剪累了，常常爬上墙畔，将双脚浸进黄土里，极尽着欢娱，享受着安宁的快乐。这是个秘密，谁也不知道。

（选自《北京文学》2023年第2期，有删改）

文本二：

我们是陕北民歌流播区域的普通民众，我们的基因里先天地已经注入了民歌的元素，我们无法背叛我们的祖宗，我们无法走出祖宗为我们营造的这块民歌土壤。不管我们承认不承认，我们都在重复着我们祖先的历史语言，我们依然在陕北民歌营造的文化氛围里走着现代的“猫步”。这就是文化，尽管，在全球化的强势文化侵入下，我们的脚步有些趔趄，然而，骨子里的民歌血液仍然肆意地奔涌在文化的肌体里。

（摘编自坐耘《我们的陕北民歌》）

6. 下列对本文相关内容的理解和分析，正确的一项是（ ）(3分)

- A. 蔚鸽来到西安之后之所以觉得她的剪刀沉重，是因为到了一个完全陌生的环境，在那么多人的围观下剪纸觉得怯场。
- B. 蔚鸽母亲给她布置作业，让她“继续剪”、“直铰”、“盲铰”，说明母亲也是一个对剪纸有独特理解的民间高手。
- C. 蔚鸽从毕加索、八大山人身上看到了陕北剪纸是指两人的画里有剪纸的元素，体现了他们对中国民间艺术养分的汲取。
- D. 蔚鸽最后回到了三孔土窑洞，是因为她有一个秘密，她喜欢把双脚浸在黄土里消除剪纸的疲劳，而大城市里实现不了。

7. 下列对本文艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（ ）(3分)

- A. 文中善用比喻，“像一只倒剪的燕子”写出了蔚鸽技艺的高超，“一朵鲜花盛开在红纸上”写出了她的神采不凡。

- B. 小说的叙述语言鲜活生动又富有地域特色，既体现了姚鹤的剪纸技艺，也展现了陕北地区独特深厚的剪纸文化。
- C. 小说叙事富有波澜，先叙述姚鹤的西安之行，然后插叙姚鹤对自己学习剪纸的回忆，补充叙述了姚鹤的成长过程。
- D. 小说用“三孔土窑洞”这个意象贯穿全文，姚鹤离开土窑洞，回忆土窑洞，最后回到土窑洞，深化了小说的意蕴。

8. 文中设置了多重对比，请你指出两处并分析它们取得的效果。(6分)

9. 请结合文本一和文本二，谈谈姚鹤成长为“神剪”的原因。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10-14题。

陆文学自传

[唐]陆羽

陆子，名羽，字鸿渐，不知何许人。貌陋口吃，而为人才辩笃信，褊躁多自用意，朋友规諭，豁然不惑。凡与人宴处，意有所违，不言而去。人或疑之，谓生多嗔。及与人为信，虽冰雪千里，虎狼当道，不疑也。

上元初，结庐于苕溪之湄，闭关对书，不杂非类，名僧高士，谈讌永日。常扁舟往山寺，随身惟纱巾、藤鞋、短褐、接鼻。往往独行野中，诵佛经，吟古诗，杖击林木，手弄流水，夷犹徘徊，自曶达慕，至日黑兴尽，号泣而归。故楚人相谓，陆羽盖今之接舆也。

始三岁，憇露，育于竟陵大师积公之寺院。九岁学属文，积公示以佛书出世之业。予答曰：“终鲜兄弟，无复后嗣，染衣削发，号为释氏，使儒者闻之，得称为孝乎？羽将授孔氏之文可乎？”公执释典不屈，予执儒典不屈。公因矫怜无爱，历试贱务，扫寺地，洁僧厕，践泥圬，负瓦施屋，牧牛一百二十蹄。竟陵西湖，无纸学书，以竹画牛背为字。他日，问字于学者，得张衡《南都赋》，不识其字，但于牧所仿青衿小儿，危坐展卷，口读而已。公知之，恐渐渍外典，去道日旷，又束于寺中，令芟翦榛莽，以门人之伯主焉。或时心记文字，懵若有所遗，灰心木立，过日不作。主者以为慵惰，鞭之。因叹云：“岁月往矣，恐不知其数”，呜咽不自胜。主者以为蓄怒，又鞭其背，折其楚，乃释。因倦所役，舍主者而去。卷衣诣伶党，以身为伶正。公追之曰：“念尔道丧，惜哉！吾本师有言：‘我弟子十二岁时，许一时外学，令降伏外道也。’以我入门众多，今从尔所欲，可捐乐工书。”

少好属文，多所讽谕。见人为善，若已有之；见人不善，若已羞之。苦言逆耳，无所回避，由是俗人多忌之。自祿山乱中原，为《四悲诗》，刘展寇江淮，作《天之未明赋》，皆见感激当时，行哭涕泗。

上元辛丑岁，子阳秋二十有九。(有删节)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是() (3分)

- A. 公因矫怜/无爱历试贱务/扫寺地/洁僧厕/践泥圬/负瓦施屋/牧牛一百二十蹄/
- B. 公因矫怜/无爱历试贱务/扫寺地/洁僧厕/践泥/圬负/瓦施屋/牧牛一百二十蹄/
- C. 公因矫怜无爱/历试贱务/扫寺地/洁僧厕/践泥圬/负瓦施屋/牧牛一百二十蹄/
- D. 公因矫怜无爱/历试贱务/扫寺地/洁僧厕/践泥/圬负/瓦施屋/牧牛一百二十蹄/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是() (3分)

- A. 谈讌：在宴饮时与人闲谈，与曹操《短歌行》“契阔谈讌”中的“谈讌”意思不同。
- B. 青衿：青色衣领，学子所服，后借指学生，语出《诗经》“青青子衿，悠悠我心”。
- C. 伶党：乐团，戏班，其人与欧阳修《伶官传序》中“伶官”虽属同类，但地位有别。

5

D. 感激：感动激发，与现在常用义不同，与诸葛亮《出师表》“由是感激”意思相近。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是() (3分)

- A. 文章第一段简述自己的姓名、相貌特征与个性品质。貌丑口吃，偏激固执，任性随意却又讲求诚信，有时不被世俗理解。
- B. 文章第二段写隐居苕溪的生活。闭门苦读，结交僧人高士，乘兴而游，尽兴而归，写出自己志向高洁、不同流俗的精神。
- C. 文章第三段详写自己少年坎坷的求学经历。虽与恩人积公和尚有观念冲突，但几经努力，终于得以保留自己音乐上的爱好。
- D. 本文是作者为自己写的传记，不像一般史传按时间顺序介绍人物事迹，而是结合典型事件侧重表现自己目前的精神品质。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1) 及与人为信，虽冰雪千里，虎狼当道，不疑也。
(2) 公知之，恐渐渍外典，去道日旷，又束于寺中。

14. 陆羽虽为幽居山林的隐士，却犹有忧时之痛，并未忘怀天下。请概述“忧时之痛”在文中的表现。(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋诗，完成16-17题。

王充道送水仙花五十枝欣然会心为之作咏

苏轼

凌波仙子生尘步，水上轻盈步微月。
是谁招此断肠魂，种作寒花寄愁绝?
含香体素欲倾城，山麝是弟梅是兄。
坐对真成被花恼，出门一笑大江横。

[注释]①山麝：南方野生花木，春天开小白花。②恼：撩拨，触动。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是() (3分)

- A. 首联以“凌波微步，罗袜生尘”的水中仙女借喻水仙花，状写其与水中月影交相辉映的轻盈形态。
- B. 颔联移情入物，写出了水仙花幽愁哀怨的神韵；又以问句出之，诗情由流丽曼妙转而为峭拔劲挺。
- C. 颈联以拟人手法写水仙之淡雅素雅让人为之倾倒，借形相似而花开早晚有别的花与水仙排行叙伦。
- D. 这是一首咏物诗，全篇将花形人情相融，写花亦写人，既赞花之美，又感谢友人赠花之兄弟情深。

16. 前人论此诗尾联云“旁入他意，最为警策”，谓其另出新境，言简意奇，深切动人。对这一观点应怎样理解？请依据全诗，简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。

- (1) 我们经常用陶渊明《归去来兮辞》中“▲，▲”。两句来表达过去不可挽回，未来则可把握的人生感悟。
(2) 在《项脊轩志》中，归有光诉说庭院里的枇杷树，看似平静，实则感情饱满、意蕴丰富的两句是“▲，▲”。
(3) 古诗中常用星宿这个意象来表情达意。杜甫就曾用“人生不相见，动如参与商”来比喻亲友隔离

6

不得相见。而李白也在《蜀道难》中用“▲，▲”。两句来表达蜀道的险峻。

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用Ⅰ（10分）

阅读下面的文字，完成18—20题。

早晨、中午、晚上的炊烟各有不同。清晨时，海天还未醒来，零星的炊烟从斑斑青瓦间寂寥地现出身姿，村巷时近时远的鸡鸣声衬得清晨更加宁静。闻江入海口飘来的薄雾，仿佛为炊烟铺了一层底色。炊烟中，可见 的人影，传来一两声呼儿唤女、嘱咐添衣的叮咛，以及渔民收拾渔具 的声响。等到一轮红日豁然出现在村庄的上方，烟色也渐渐浓重起来。而中午时的炊烟，则夹杂着饭菜的香气，大人们早已在案板及灶台前，削、碾、揉、捏、包、捻……忙活了半天，端上一碗碗新出锅的鱼丸、鱼面，滚烫着、蒸腾着。大老远，就能听见乡音俚语欢快地在左邻右舍间蔓延。天色渐渐暗下来了，此时，炊烟再次从灶膛处升腾起来，风一拂动，便在幽深狭窄的村巷中徘徊，或在苔藓斑驳的土路上缠绵。然后化作浅淡的烟缕重返天空，向远处慢慢飘去。

在我的乡愁记忆里，那亲切、轻盈的炊烟，满是温暖的气息。特别是到了逢年过节的日子， 的炊烟就会集结成方阵，以一种别样的舒展、高旷，给人以亲情的召唤——那些海上捕捞归来的人，远远地望见炊烟，就仿佛看见家中锅灶旁忙碌的亲人，正在准备着热腾腾的饭菜，那饭菜中饱含着家人的汗水和智慧，氤氲着团聚的期待和喜悦。一瞬间，他们感觉辛劳顿消，浑身都暖和了起来。

18.依次填入文中括号内的词语，全都恰当的一项是（ ）（3分）

- A.影影绰绰 窥窸窣窣 不绝如缕
- B.模棱两可 不露声色 纷至沓来
- C.模棱两可 窥窸窣窣 纷至沓来
- D.影影绰绰 不露声色 不绝如缕

19.下列选项中破折号与语段中破折号用法一致的是（ ）（3分）

- A.但我以为这恰是到了好处——酣眠固不可少，小睡也别有风味的。（朱自清《荷塘月色》）
- B.“是我的——”她气势汹汹地嚷了半句，就扭过脸去。（茹志娟《百合花》）
- C.每年——特别是旱灾，水灾的时候，这些工人……（夏衍《包身工》）
- D.可是俺婆婆非叫我再去看看他——有什么看头啊！（孙犁《荷花淀》）

20.赏析文中画波浪线句子的表达效果。（4分）

（二）语言文字运用Ⅱ（10分）

阅读下面的文字，完成21—22题。

我们都有过这样的经验：当捉到一只美丽的蝴蝶时，轻轻地用手收拾它的翅膀，此时，碰触过蝶翅的手上会粘满许多细小的彩色粉末。没错，这些粉末就是蝴蝶色彩的源泉。▲，那些漂亮的闪闪发光的蓝色荧光就是通过这些鳞片的光学反射和折射而产生的。

若是把鳞片放到电子显微镜下观察，则会发现每个鳞片都有数量不等的脊纹，▲，使照射其上的光产生折射、反射而形成各种华丽的色彩。在脊纹上还叠合着许多平行的薄片，像竖起来的书的封面一样，▲，越能闪射出美丽的光芒。

通过光学作用产生的色彩叫做物理色，其变化随光照角度的不同而异，呈现出变幻绚烂的彩虹色彩，和肥皂泡在阳光下呈现出绚丽的光彩的原理是一样的。蝴蝶中的白色同样可由结构色产生，微小的透明颗粒将光分散，其效果与雪呈白色是相同的。

7

8

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址](#)：www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：zizzsw。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线